

● 房桂新（海外作家）

毛澤東小傳

自幼有強烈叛逆性格

毛澤東（一八九三—一九七六），字潤之，湖南省湘潭縣韶山沖人。一八九三年十二月二十六日（清光緒十九年農曆十一月十九日）生。父順生（或名穎生、貽昌），爲地主兼營小商；母文七妹，爲不識字家庭婦女。共育有三男一女，澤東爲其長子，次爲澤民，再次爲澤覃，幼妹澤建，均爲共產黨徒，除澤東外，均先後死難於共黨逼亂期間。

毛澤東幼年即有強烈之叛逆性格，八歲時在本鄉一個私塾中讀書，十三歲時厭倦下田工作，遂與其父發生抗爭，終至脫離家庭。

十六歲時，始入湘鄉東山高等小學。十七歲赴長沙，入湘鄉中學，時在辛亥革命前夕，加入湖南新軍。

思想左傾馬列信徒

毛當兵半年後，離開湘軍，恢復上學，時斷時續，他父親停止供給他的費用，毛擬以教書爲職業，於一九一三年考入湖南省立第一師範，在

校中閱讀陳獨秀主編的「新青年」十分崇拜陳獨秀和胡適所寫的文章。一九一七年組織「新民學會」，一九一八年在湖南省立第一師範學校畢業。同年，赴北平，經曾在湖南第一師範擔任倫理教育的北大教授楊懷中，介紹給當時的北京大學圖書館館長李大釗，做該圖書館的助理員，他爲想聽大學的課程而參加哲學研究會和新聞學研究會。在此時期，受李大釗、陳獨秀的影響而思想日趨左傾。

一九一九年初次到上海，後又藉人資助回湘，不久「五四」運動爆發，積極從事學生政治活動，並編湖南學生報紙「湘江評論」，提倡民主與新文化，在長沙，協助成立「文化書社」，利用這個社和「新民學會」領導學生罷課，反對當時的湖南都督張敬堯。事後，代表「新民學會」赴北平。除進行反張活動外，並任某新聞社社長。選中共三屆中央執行委員會委員，初任秘書，後任中共中央組織部長。

發動兩湖秋收暴動

一九二三年十二月，國民黨採行聯俄容共政策，毛澤東以個人身分加入國民黨出席國民黨第一次全國代表大會。一九二四年一月，與林祖涵、韓麟符等六人當選爲國民黨中央候補委員。會後返上海，任中共中央組織部部長，兼在國民黨上海執行部工作。一九二五年返湖南，從事農民運動，組織「農民協會」，被趙恒惕部搜捕，免至廣州，任國民黨中央宣傳部代理部長，主編

文教員兼附屬小學主事，仍從事「文化書社」、「新民學會」等組織活動。一九二〇年夏赴上海參加「馬克思主義研究會」。一九二一年七月，在滬出席一共十三人參加的中共成立會議，會後返長沙，正式成立中共組織，任中共湘區（湖南省及江西萍鄉安源地區）區委書記（一九二一—二三年）。一九二三年，兼任湖南工團聯合會總幹事。一九二三年五月勞動節，發動工人罷工；六月赴廣州，參加中共第三次全國代表大會，當選中共三屆中央執行委員會委員，初任秘書，後任中共中央組織部長。

「政治週報」兼國民黨中央農民部設立之全國農

民運動講習所所長（一九二五—二六），乘機發展中共組織。一九二六年，參加國民黨第二次全國代表大會，當選為中央候補委員；三月，中山艦事件暴露中共的顛覆國民政府陰謀；五月，決心限制中共活動，並撤銷毛澤東的國民黨中央代理宣傳部長職務，同年秋，至上海，任中共中央農民運動委員會主任，年底返湖南考察農村情形，以長沙通訊方式，寫成「湖南農民運動考察報告」。一九二七年至武漢，任「全國農民協會」總幹事；四月，中共舉行第五次全國代表大會，當選中央候補委員。「國共分裂」後，中共

中央在武漢舉行「八七」緊急會議，成立「臨時政治局」，毛澤東擔任候補委員。

「八七」會議後，中共中央派毛赴湖南，擔任改組中共湖南省委執行中央秋暴政策的特派員，發動「兩湖秋收暴動」。失敗後，毛率殘部約四百人，改稱「工農革命軍第一師第一團」，逃往井崗山。

## 取得權力翻身問事

毛率殘部到達井崗山後，與原據井崗山的土匪王佐及寧岡土豪袁文才合作，獲得槍支六十餘支，實力增至六百人左右。一九二八年四月，與朱德所率南昌暴動殘部數千人會合，合編為「工農紅軍」第四軍，任該軍黨代表（一九二八—一九三〇）；六月，在中共「六大」上當選中共六屆中央委員；十一月，彭德懷、黃公略所率平江暴動殘部（「紅五軍」）至井崗山與朱德、毛澤東

部會合。

爲了應付國軍的圍剿，中共決定由朱德與毛澤東到贛南、福建進行竄擾，彭德懷率「紅五軍」守井崗山；十二月，毛澤東與朱德率部二千五百餘人離開井崗山，向贛南閩西活動，後彭德懷亦棄守井崗山，入贛南與朱德、毛澤東部「紅四軍」會合。一九三一年十一月，在瑞金成立「中華蘇維埃共和國臨時中央政府」，毛澤東當選為執行委員會主席及人民委員會主席。

在江西蘇區期間，毛澤東發展私人力量，殘殺異己，頗不容於同夥，被剝奪實權，僅剩虛銜。

一九三四年十月，在國軍五次圍剿強大軍力的壓迫下，江西「蘇區」崩潰，中共中央及主力紅軍開始流竄，毛澤東只掛著「蘇維埃主席」的空銜隨行。一九三五年一月，「紅一方面軍」到了貴州遵義，三個月損兵折將十去其七，毛澤東乃利用軍中對秦邦憲領導的中共中央之不滿，乘中共中央與共產國際失去聯絡之機會，在貴州遵義舉行的中共中央政治局擴大會議中，聯合軍中將領，撤換了秦邦憲的領導職務，由張聞天繼任總書記。毛澤東取得了中共中央政治局常委及領導中共中央重委的權力，從此翻身問事。

## 清除異己獨裁統治

毛澤東率「紅一方面軍」於六月西竄至川西，懋功一帶，與「紅四方面軍」張國焘部會合。當時毛澤東部僅殘存一萬餘人，張國焘部則有六萬餘人，與張國焘爭奪中共中央之領導權，發生嚴

重衝突，張國焘在川西另組中共中央，毛澤東爲自保計，率彭德懷、林彪部一、三軍團七千餘人組成陝甘支隊，由彭德懷任司令員，林彪任副司令員，毛澤東任政治委員。出川入陝，十月底，到達陝北與徐海東部「紅二十五軍」及劉子丹部陝北土共會合。

共軍抵陝北後，遭國軍大軍圍困，面臨覆滅危機；乃以抗日統一戰線，蠱惑國軍張學良、楊虎城部，於一九三六年十二月十二日，發動西安事變，劫持蔣中正委員長，要求接納殘共抗日；事定，共軍被收編，並確定陝甘寧邊區爲共軍駐區。始獲苟延殘喘。

一九三七年七月，對日抗戰爆發，共軍正式輸誠，整編爲國軍第十八集團軍，邊區政府亦獲合法成立；共黨以「一分抗日」，「二分應付」，「七分壯大自己」政策，大舉開拓敵後「解放區」，併吞敵後國軍及游擊武力，力量乃獲迅速擴大；毛澤東在邊區趁機發動整肅，清除張國焘、陳紹禹力量，獨裁局面，初告形成。

一九四五年八月，抗戰勝利。中共一方面得蘇聯之助，藉機先發進入東北，並接收日軍裝備；一方面在華北、華東各地攻城略地；另一方面，由毛澤東爲首領，組團至重慶與政府進行談判，以遂行和戰兩面手法。和談破裂，共軍全面進攻；政府因經歷八年艱苦抗戰，民窮財盡，士氣渙散，馴至經濟全面崩潰，社會解體；四年之間，中共乃能席捲中國大陸。

一九四八年，當中共軍事進攻大有進展之際，毛澤東將中共總部遷至平郊西柏坡。一九四九

中年三月，蔣中正總統引退後，大陸情勢已不可收拾；中共在北平籌組新政權，同年十月一日，「中華人民共和國」正式成立，毛澤東當選「政協」一屆全委會主席、「中央人民政府」主席。中國人民革命軍事委員會主席，集黨政軍大權於一身，完成其獨裁統治地位；十二月十六日，毛澤東率陳伯達等赴莫斯科，朝見史達林，簽訂「中蘇友好條約」。

一九二一年參加中共第一次全國代表大會時的毛澤東。



## 半生英名毀於暮年

一九五四年八月，毛澤東當選第一屆「全國人大」代表（北平）、中華人民「共和國」主席、「國防委員會」主席。一九五六年九月，當選中共八屆中央委員、中共中央委員會主席及軍委會主席。

毛澤東既遂其領袖美夢，不思蘇解民困，恢

復國力，反而一意孤行，實行左傾冒進之「大躍進」、「大煉鋼」、「人民公社」三大暴政，弄得民不聊生，餓莩遍野，復與蘇共齷齪，導至兩國關係惡化，援助斷絕，孤立於共產陣營。乃爲其部屬群起反對，於一九五九年被剝奪在政府之要職，爲劉少奇所取代。僅保有黨主席職位。毛澤東不甘被黜，竭力連絡黨內極左份子圖謀反攻；首於一九五九年整肅國防部長彭德懷，以林彪接替；更於一九六六年五月，發動「文化大革命」，驅使「紅衛兵」造反，砸毀一切黨政機器，橫掃所有「牛鬼蛇神」，使整個大陸淪爲無政府狀況，自劉少奇起，凡反對毛澤東之大小幹部，悉遭整肅。毛澤東先藉林彪集團反對劉少奇爲首之「走資派」；後又藉平反老幹部，及拔擢江青等「四人幫」以清洗林彪系，朝鬥晉爭，長達十年，使大陸成爲全世界最貧窮落後地區；毛澤東大半生之英名毀於暮年。

毛澤東素患柏金森症，暮年更趨嚴重，一九七六年已成垂危狀態，猶爲「四人幫」挾持撐大局勢。至當年九月九日病死北平，得年八十三歲。毛澤東生前曾結婚四次，最早爲家中作主娶童養媳，早歲即丟棄；次娶楊開慧，在長沙爲何鍵捕殺；在江西蘇區再娶賀子貞，在延安時被送往蘇聯療疾而仳離；最後娶影星藍蘋，更名爲江青，是晚年企圖掌政「四人幫」之一。有子三人，女一人。毛澤東於中國古典文學涉獵頗爲淵博，善屬文、講演，惟不拘格律，不守繩墨，雖才氣縱橫，然終非正道之詩人。